UNIVERSIDAD NACIONAL DE LA PLATA - FACULTAD DE ARQUITECTURA'Y URBANISMO

D N C Catedra: ESTRUCTURAS - NIVEL 1
TP5 Taller: VERTICAL | — DELALOYE - NICO - CLIVIO
Trabajo Practico N°5: Caracteristicas geométricas de las secciones
Curso 2016 | Elab: ing. Analia Pinasco Revision: 2 Fecha: junio de 2016
Ing. Rodolfo Granada
Objetivo

Caracterizacion de las distintas propiedades geométricas de una seccion.
Obtencion de parametros asociados a las secciones en forma manual.

Manejo de las diferentes tablas de perfiles de uso comercia, por parte del alumno.

Ejercicio N°1:

Obtencién del baricentro de la caja de hormigdn armado del ascensor del salon de actos de la
faculta de Arquitectura.

X2 K3

Con:
X1=0,15m
X2=1,70m
X3=0,15m
Y¥1=1,95m
Y2=0,15m

Céatedra de Estructuras — Taller Vertical I- DNC Pagina 1 de 6



UNLP - Facultad de Arquitectura y Urbanismo Trabajo practico N° 5

Ejercicio N°2

Completar el siguiente cuadro

w=]/ i=]/A
J< | Jy Wx WSS; iy ]/iY

[

Ejercicio N°3

Hallar todas las caracteristicas geométricas de una de las columnas de madera de las
galerias de la FAU (Jx /Jy /ix / iy / Wx / Wy), cuya seccion estd compuesta por dos tirantes de 2" x 6”
separados entre si primero respecto al eje x-x y luego al x1-x1.
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Ejercicio N°4

Se necesita conocer el momento de inercia respecto del eje x-x que pasa por la unién de dos
perfiles metalicos UPN100 que forman una columna de la galeria de una casa.
Obtener también el radio de giro.

UPN100

UPN1UO

Ejercicio N°5
Cuestionario.

a) Sitenemos una viga en voladizo (esquematice), cdmo ubicaria la seccion de un perfil doble T

para una carga concentrada en el extremo de la barra?. Justifique mediante el uso de las
tablas de perfiles comerciales.

Opcion B

Opcion A =

" IPN 120
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b) Qué mide o representa el momento de inercia, el médulo resistente y el radio de giro de una
seccion . Cudles son las unidades de estas magnitudes.

c) Cual de las dos secciones de igual area tiene mayor momento de inercia segun el eje X
baricéntrico.

Yg

Yo

X
Xg J

62,5

S0cm

S0cm 40cm

d) Qué propiedad del momento de inercia utilizaria para hallar el Jx y el Jy, de la siguiente
seccion hueca?.

Yg
E % Xg
2 /[‘v““
40cm
RESULTADOS
Ej1) Area=0.885 m2 Baricentro Xt=1.0 m Yt=1.33m

Ej3) Area=150 cm2 Jx=2812.5cm4  Jy=4062.5cm4 ix=4.3 cm iy=5.2cm
Wx=375 cm3 Wy=541.6 cm3

Ej4) Area=27. Jyp=29.30 cm4 JxT=380cm4 ix=3.6 cm

Bibliografia:
1. Manual del IAS. Instituto Argentino de Siderurgia.
2. Guia de estudio N°4 de esta catedra.
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Ejemplo practico

Se trata de ejecutar una abertura de 3 metros de largo en una pared portante de 0.45 m de
ancho, para ampliar una sala de espera ubicada en el subsuelo de un hospital

L1"") NIVEL PLANTA BAJA
J 10.15 J_
LOSA 2 1] LOSA 1 —
SALA DE ESPERA FUTURA [
3.00 i g 'lO 45
SENT Te]
P o @)
——————— - - O N o
PASILLO pasiLLo | SALA DE ESPERA FUTURA
e =
L2 b Q 3 -
i—lf N MNIVEL PLANTA SUBSUELC
PLANTA CORTE

Este es un problema tipico en las obras de ampliacion y/o modificacion. Se resuelve
colocando uno o mas perfiles metalicos los cuales toman la carga actuante en el vano a practicar.
Procedimiento
1) Debemos conocer las cargas que son transmitidas al muro portante sobre la misma
actuan: a) muro de 0.15 m. en planta baja q= 690 kg/ml.
b) reaccion de la losa 2 g= 906 kg/ml.
La losa L1 trabaja en la otra direccién, por lo tanto no toma reaccion.
O sea que tenemos q total = 1596 kg/ml.

2) Calculo del perfil a colocar. Sabemos que o = M/W

Donde a: Tension de trabajo del acero ( F 24); = 1600kg/cm2.

M: Momento producido por la solicitacion, = q total x Ic*/8=217250 kgcm.

Ic=Luz de Calculo=3.30m

W: Mddulo resistente del perfil a colocar

W= M/ o =2172.5/1600 = 135.7 cm3

Entrando a la tabla de perfiles ,encontramos que para este W corresponde (el mas préximo) un
IPN 180,0 sea de 18 cmts, de altura. Por condiciones de proyecto, el perfil debe quedar entre 2,2 mts
y 2,35mts, por lo que debemos resolver lo siguiente: Sabemos que:

Y Y Jx total= JxP1 + JxP2
Y por ende
P1 P2 Wx total = WxP1 + WxP2
L — L I
X X
Y Y
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Para nuestro caso Wx = 135.7 cm3 = 2WxP —» WxP= 135.7/2 = 67.85 cm3, entrando a
la tabla de IPN obtenemos IPN = 140, o sea que colocamos 2 perfiles IPN 140 en lugar de un perfil
IPN 180.

Falta para completar el calculo la verificaciéon del corte y la flecha, temas que veran en el nivel
2 de esta catedra.
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UNIVERSIDAD NACIONAL DE LA PLATA - FACULTAD DE ARQUITECTURA'Y URBANISMO

D N C Catedra: ESTRUCTURAS - NIVEL 1
Taller: VERTICAL | — DELALOYE - NI - CLIVI
GE5 aller C O CO-C O

Guia de Estudio 5: Caracteristicas Geométricas de las Secciones

Curso 2016 | Elabord: Ing. Walter Morales Revision: 1 ‘ Fecha: junio 2016

Las cargas que actian sobre los elementos de una estructura, generan diferentes tipos de
esfuerzos (a xil, corte, mo mento, torsid n), y su s respectivas com binaciones (Ej: axil + mo mento =
flexibn compuesta).

Ahora bie n, dichos e sfuerzos de ben ser reci bidos, re sistidos y tran smitidos por tod as | as
secciones en cualquier punto de la estructura. Es po r ello, que pa ra un e sfuerzo o combi nacién de
ellos, resulta apropiado el uso de secciones convenientes; entendiéndose por seccidén conveniente, a
aquella que es la mas apta para “soportar” el esfuerzo en cuestion.

En esta guia de estudio se desarrollaran las nociones basicas para la correcta elecciéon de la
forma de la seccion, y asi materializar los distintos elementos que conforman una estructura.

Se adjunta también lare solucion detallada de u na se ccidn compue sta po r dos p erfiles
normalizados.

1. Areas:
de acuerdo al tipo de seccién que tengamos (figuras simples, compue stas o complejas), el
area “F” sera:
1.1. Secciones geométricas simples.
Rectangulo Triangulo Circulo

N

F=b.h/2

F=b.h
b b F=n.r’=n.d%/4

1.2. Secciones compuestas: son aquellas formadas por secciones simples y el area sera suma de
éstas.
b

1

F=h.[a+b]/2

j a |

A A

El trapeci o surge de sum ar 1 re ctanguloy 2 trian gulos, la otra figura se componede 3
rectangulos y un trapecio.
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1.3. Secciones complejas.

1.3.1. Secciones conocidas.

h r
o
b 2
F=b.h-r.r’/2 F= n.R*2.m.r°

1.3.2. Seccién cualquiera.

S

En este caso se debe recurrir a cal culos matematicos, como por ejemplo inte grales, o bie n,
aproximar la seccion con figuras conocidas.

2. Baricentros.

Se define baricentro o centro d e gravedad de una se ccion, al punto en el cual pod emos
considerar concentrada toda la ma sa del eleme nto. En otras palabras, es el lugar g eométrico que
podemos ubicar toda la masa y considerar al cuerpo o secciéon como una particula.

Propiedades:

e El baricentro de una seccion “simétrica”, se encuentra sobre el eje de simetria. Por lo tanto, sila

seccion tiene al menos 2 ejes de simet ria, el centro de g ravedad queda perfectamente definido
por la interseccion de los ejes.

S
| -
Eje simetria S
PN £
Eje simetria .Zi
W

’C.G. \y

AN

Catedra de Estructuras — Taller Vertical | Pagina 2 de 11
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e Sila seccién esta formada por dos formas simples, el baricentro se ubicara entre los baricentros
de las formas simples y en la recta que une dichos puntos.

Tridangulo

C.6. Rectdngulo

2.1. Baricentros secciones simples.

b
b/3
C.G. Rectangulo —
= ® G.Triangulo <
(a2]
o 20
b

b/2

2.2. Secciones compuestas.
Se determina el centro de gravedad a partir del concepto de momento estatico.

2.3. Secciones complejas.
Por medio de métodos numéricos.

3. Momento estatico o momento de primer orden.
Se define a sial prod uctoentreela readela secciony ladistan cia p erpendiculard el
baricentro de la seccién al eje considerado.

Sx = “momento estatico respecto del eje x” = F.d

Para el eje y se tiene: Sy = F.I

Observemos que las unidades del momento estatico seran m?, cm®, etc.

Entre las propiedades podemos citar que:
“El momento estatico de una secci 6n compuesta respecto de un eje cualquiera, es igual a la
suma de los momentos estaticos de las secciones parciales que la componen respecto de ese
eje.”
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Como hemos men cionado en 2.2.,a hora podemos calcular el ce ntrod e graved ad d e figura s
compuestas.

Y
50 —+
40
1 ‘ N
30
S C.G.

Xg yl
20 - 2 — = —
10 L Y9 y2

3 ‘ ‘ N4 IY3 v v >

10 20 30 40 X

x1 N

x2 J

x3 V

En principio para ubicar el baricentro, necesitaremos calcular las distintas areas parciales en
que hemos dividido la seccién y el area total de la figura, o sea:

F, = 10cmx40cm = 400cm?;F, = 10cmx20cm = 200cm?; F, = 10cmx30cm = 300cm?
Fou =F, +F, +F, =900cm?

Ahora, aplicando la definicion de momento estatico, para el eje y se tendra:

x o FxXi+Fox, +Foxg 400cm?.20cm + 200cm?.20cm + 300cm?®.20cm
o Fiotal 900cm”®

Observemos que el numerador de la expresion, es la suma de los momentos estaticos
parciales correspondientes a cada sector. También es claro ver, que la figura tiene un eje de simetria,
con lo cual el baricentro debe caer dentro de este eje.

20cm

De la misma forma para el eje x se tiene:

v - F.y,+F,y, +F;.y; _400cm?.35cm+200cm?.20cm + 300cm?.5¢cm

, = 5 =21,6cm
Frotal 900cm

4. Momento de inercia.

El momento de inercia 0 momento de segundo orden respecto de un eje, se define como el
producto del area por la distancia a dicho eje al cuadrado (I 6 J = F.dz).

Este concepto es muy util para poder comparar el mejor funcionamiento de una seccién con
respecto a otra, frente al esfuerzo de flexion y su s combinaciones. Ya q ue a mayor mo mento de
inercia menor capacidad para deformarse elasticamente.

Las unidades seran cm®, m*, etc.
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Propiedades:

e Porel ce ntro de graved ad de un cuerpo pa san infinitos eje s, con lo cu al, cada seccio6 n tiene
infinitos eje s bari céntricos, pero sélo d os son “E JES PRINCIPALES DE INERCIA”, do nde uno
sera el de mayor inercia y el restante el menor, siendo ambos perpendiculares entre si.

e Todo eje de SIMETRIA es PRINCIPAL DE INERCIA.

e Elmomento de inercia es FUNCION de la FORMA, POSICION Y DIMENSION de una seccion.

e El momento de inercia es ADITIVO. El calculo de un cuerpo compuesto se puede tomar como la
suma de los momentos de inercia de sus partes. También si tenemos un cuerpo formado por
uno mas sencillo al que “'le falta un pedazo" podemos calcular su momento como la suma del
cuerpo sencillo menos el pedazo que le falta. Se debe tener en cuenta que los ejes baricéntricos
de cada figura sean coincidentes.

<

20
/ 4
o o
(e o] [V
X
B 40
3 3
x=lx_ —Ix, = 20x807 20x207 _ 4643453 3
- 12 12
80x 40° 20 x 20°
ly =y, —y .y = - = 413333.3
y yrect. ycuad. 1 2 1 2

e Muchas vece s dado el m omento de inercia de un cuerpo respecto a un cierto eje, po demos
obtener su momento en otro eje sin necesidad de recalcularlo usando el teorema de Steiner o el
de las figuras planas.

4.1. Secciones simples.
Ver figuras a), b) y ¢) Punto 8.

4.2. Secciones compuestas: aplicando el teorema de Steiner.
Se adjunta un ejemplo completo con perfiles de acero.

5. Teorema de Steiner o de los ejes paralelos.

El teorema de Steiner relaciona el momento de inercia de un eje que pase por el centro de
masas de un cuerpo con el momento de inercia que tendria el mismo cuerpo tomando cualquier otro
eje paralelo al primero. Esta relacion es:

|=1g, +F.d

Donde “I” es el momento de inercia del cuerpo respecto del eje paralelo al original, “Icy” es el
momento de inercia del eje que pasa por el baricentro, “F” es el & rea total del cuerpo y “d" e s la
distancia entre estos ejes paralelos.

Dada la siguiente figu ra, con sus respectivos eje s bari céntricos y do s ejes cu alesquiera
paralelos a ellos, se tiene:
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Xg

Entonces:

Para el eje x: IX =1, +F.d* yparaelejey: ly =1, +FI

En resumen el teorema de Steiner, relaciona el momento de inercia respecto a un eje que
pase por el centro de gravedad de un cuerpo con cualquier otro eje paralelo a él.

Se continda con el desarrollo del ejemplo de la figura compuesta del punto 3.
Momento de inercia respecto del eje x:

Ix=1,+Fxy’+l,+F,xy,”+1,+F, xy,*
3 3 3 3
_ 40cmx10°cm + 400 em? x 352cm? + 10cm x 20°cm
12 12
. 30cmx10%cm?
12

Momento de inercia respecto del eje y:
2 2 2
ly =1, +F xx"+1, +F, xX," +1 3 +F; x X5

Ix + 200 cm? x 20%cm?

+ 300 cm? x 5°cm? = 590000 cm*

20cmx10%cm?®
12

_ 10cmx 40°cm’®

Ix +400 cm? x20%cm? + +200 cm? x 20%cm?

10cm x 30°cm?®
12

6. Médulo resistente.

Se llama asi al cociente entre el momento de inercia y la distancia a la fibra mas alejada de la
seccion.

Definido de esta m anera, el méd ulo resistente n os mid e la capacidad de re sistencia al
acortamiento a alargamiento de las fibras.

+300 cm? x20%cm? = 437500 cm*

Sus unidades seran cm®, m®, etc.
En las figuras a), b) y ¢) se expresa W segun el caso. Ver punto 8.

7. Radio de giro.
I
Se define de la siguiente manera: i =\ﬁ

En los ca sos de “p andeo” que ve remos en la s practicas si guientes, este con cepto to ma cie rta
relevancia.
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8. Figuras.
2) y b) y )y
| | |
| | |
_ S \ N O
=X ™ x = ° X | X
| x 7 T ox |
™
| = | |
| y ¥
o/ b
3 3 2 2
Rectangulo: IX = bh ,ly = & Wx = & Wy = hb
12 12 6 6
3 3 2 2
Triangulo: IX = bh Cly = & Wx = ﬂ Wy = hb
36 48 24 24
4 4 3 3
Cl'rculo:|X=|y=7t'd =£,Wx=Wy=ﬂ=ﬂ
64 4 32 4

Observemos que en el caso del circulo, tiene infinitos eje s de simetria, por lo t anto infinitos
ejes principales de inercia, es por eso que solo se han presentado dos.

9. SECCION COMPUESTA CON PERFILES DE ACERO

Es comu n e ncontrarnos en estructu ras co nvencionales co n se cciones compue stas p or
perfiles de a cero de u so comercial. Entre e stas secciones p odemos te ner | as viga s co mpuestas,
columnas compuestas, reticulados, etc.

En el pre sente apunte, tratarem os d e pone r en m anifiesto tod as la s pa rticularidades d el
calculo de las caracteristicas geo métricas ( seccion, momento d e inercia, rad io de giro, etc.), de la
seccioén creada a partir de perfiles conocidos.

Los perfiles de mayor uso son los "I" o "doble T", los "C" 0 "U" y los "angulos" o "L".

Ejemplo:
T 1 1 [ # 3
200 120 30
|
£ —L— | P.NN200 = L—ypPNn120 30 P.N.L n°30x3x30

P.N.: Perfil Normal

A continua cion, detallare mos la n omenclaturay valores que aparecen en unatabla de
perfiles.
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Segun el manual del acero en la construccién, para el doble "T" o "I", se tiene:

hi alma alas
/
PR N
b
Designacion Dimensiones en mm FG U
1 hb s=rq t rc 2 Kag/m m?/m
200200 | | : 90 | 7.5 [ 11.3 | 45 [ 334 | 262 | 0.709

Siendo:
o Designacion: es el nombre del perfil.
h: altura del perfil.
b: ancho del perfil.
s; rqy: espesory radio del borde interno redondeado.
t: espesor medio del ala.
ro: radio del borde externo redondeado.
F: area de la seccion del perfil.
G: peso del perfil por metro lineal (este dato es Util porque nos da el peso propio).
U: area longitudinal o superficie exterior del perfil por metro lineal (sirve, por ejemplo, para conocer
cuanta superficie a pintar de un perfil tenemos).

La tabla contintia de la siguiente manera:

Para el eje de flexion
X- X y-y Sy Sy
Jx Wy ix Jy wy iy=i4 (mMin.)
cm*c 3 dm cm*dm  3dn cm® dm
2140 | 214 | 8,00 | 117 | 26,0 1,87 125 17,2
Siendo:

Jx: momento de inercia respecto del eje x-x.
w,: momento resistente respecto del eje x-x.
ix: radio de giro respecto del eje x-x.

Jy; wy; iy idem pero respecto eje y-y.

S,: momento estatico de media seccion.

Sx: altura del alma.

Nota: podemos observar que i,=i;. El nimero "1" denota al eje de menor inercia, que para el perfil "I"
coincide con el eje "y". En el caso de los perfiles "L", el eje de menor inercia es "n" y el mayor "€", con
lo cual para este perfil i,=i; (min.).
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Ejemplo:

Uron

/

PITn"200

P I In"180
X

Como sabemos cada perfil tiene su respectivos ejes "X" e "Y"; pero no debemos confundirnos
con la disposicidn de estos nuevos ejes adoptados para este caso.
La union entre estos perfiles se puede materializar por medio de roblones, soldadura, etc.
1) Area:
Simplemente el area de la seccion compuesta va a resultar:

A =F(PN180)+F(PNU200)  =A = 27.9cm? +32.2cm? = 60.1cm?

2) Centro de gravedad:

2.1.- Xg : Coordenada del centro de gravedad de la seccion compuesta respecto a la direccion de X.
Xg=0 "debido a la simetria respecto de Y"

2.2.- Yg : Coordenada del centro de gravedad de la seccidon compuesta respecto a la direcciéon de Y.

C.M.PNU200

F(P.N.HBO)X YC.M.PNI180 + F(P.N.UZOO) xY

Yg
F(P.N,Hso) + F(P.N,uzoo)

Y : coordenada del centro de masa (o centro de gravedad), del P.N.1.n°180
C.M.PNI1180
= Y =9.cm "es la mitad de la altura"
C.M.PNI 180
Y : coordenada del centro de masa del P.N.U.n°200.
C.M.PNU 200
=Y Mo = 18CM + 0,85cm — 2,01cm = 16,84cm

Altura P.N.1.n°180 Espesor alma P.N.U.n°200 Distancia del centro de gravedad
del P.N.U.n°200, respecto borde
externo de su alma

_27,9cm? x9cm + 32,2cm” x 16,84cm

mY
g 60,1cm?

=13,20cm

Céatedra de Estructuras — Taller Vertical | Pagina 9 de 11



UNLP - Facultad de Arquitectura y Urbanismo Caracteristicas Geométricas de las Secciones — Guia de Estudio N°5

Graficamente:
Y .
_——— Epes
T baricéntricos
Xg
DG e
13.20cm
X

3) Momentos de inercia:

3.1.- Jyg: momento de inercia respecto del eje baricéntrico Y.

Por Steiner:
Jy, =J

y (PN:1180) + JX(P,N.UZOO)

Nota:
como los centros de gravedad de cada perfil se encuentran sobre el eje Y, no hay distancia

respecto del ejeY . También ap arece ‘]x (P.N.U200), reco rdemos q ue e ste perfil se e ncuentra
acostado segun el esquema.

Jy, =81.3cm* +1910cm* = 1991.3cm”*

Observemos la poca inercia que aporta el perfil "I" para este eje.
3.2.- Jxg: momento de inercia respecto del eje baricéntrico Xg.

2

2
JXG = JX(P‘N.HBO) + Jy(P‘N.UZOO) + F(P.N.I180) X dC.M.P.N.HSO + F(P.N.UZOO) X dC.M.P.N.UZOO

dcm: distancia del  centro de graveda d del p erfil respecto del dentro de  gravedad de la seccién
compuesta.

Jy, =1450cm* +148cm* +279cm” x (132cm—9cm)? +32.2cm? x (1684cm—13,2cm)’?
=25168cm*
Observemos la poca inercia que aporta el perfil "U" para este eje.

4) Médulo resistente:

4.1.- wxg: momento resistente respecto del eje Xg.

J
X
WX = *G Siendo dj( : distancia del eje Xg a la fibra mas alejada de la seccion.
G dX
2516.8cm*
X6 = ama = 191cm?®
13,2cm
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4.2.- wyg: momento resistente respecto del eje Y.

J 4
W, = Y: :1991.3cm _199¢cm®
° d 10cm

y

5) Radio de giro:

N
Se define a "i" (radio de giro), como | = K .

Este parametro nos da unaidea de la eficiencia de la seccion frente al pandeo. A
mayor radio de giro, mejor comportamiento.

J 4
ix=\/ ‘e =\/2516.8cm _6470m

A 60,1cm?
J 4

iy:\/ o [1991.30m* _ oo
A 60,1cm

Catedra de Estructuras — Taller Vertical | Pagina 11 de 11



UNIVERSIDAD NACIONAL DE LA PLATA - FACULTAD DE ARQUITECTURA'Y URBANISMO

D N C Catedra: ESTRUCTURAS - NIVEL 1

A-TP5 Taller: VERTICAL | — DELALOYE - NICO - CLIVIO

Anexo T. P. N°5: Caracteristicas Geométricas de Secciones

Curso 2016 |Elaboré: Ing. Gustavo Delledonne Revisién: 0 Fecha: Agosto 2016

Breve resena teodrica

Definimos centro de gravedad o baricentro de un cuerpo cualquiera, al punto de aplicacién de
la resultante de los pesos de todas las particulas componentes de dicho cuerpo. La resultante
mencionada es el vector peso total del cuerpo.

El peso es un caso particular de fuerza producida por la accién de la gravedad.
El vector peso tiene su direccion y sentido dirigido al centro de la tierra.

Determinar el centro de gravedad de un cuerpo se reduce a determinar el centro de un
sistema de fuerzas paralelas.

El momento de inercia indica la resistencia de un cuerpo a rotar respecto a un eje
determinado.

El momento de inercia solo depende de la geometria del cuerpo y de la posicion del eje de
giro; pero no dependen de las fuerzas que intervienen en el movimiento.

Ejemplo N° 1
Calcular Jx, Jy de una seccion de 5 cm. x 12 cm.

Jx=bxh®/12=5x12%/12 = 720 cm*
Jy=bxh?/12=12x5°%/12 =125 cm*

Que significa esto?
Si hacemos una viga, con una luz “L”, resistira:

P
£ | Una carga P
L
\| 575P
Una carga 5.75 P, por tener una
Rigidez 720/125 veces mayor.
ZIN
L

Donde la primera viga tiene un h =5 cm y la segunda viga un h =12 cm.
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Ejemplo N° 2
Comparamos 2 piezas de igual seccion pero de distinta geometria.

Superficie = 11.75? = 138 cm?

J=bxh?/12=1590 cm#
K
S o/  Superficie = m (R?r?) = 1 (144 —100) = 138 cm?
J = 1 (D4-d4) / 64 = 8400 cm*
Ejemplo N° 3
Calcular J'x, Jy1y Wz en la seccién formada por dos P.N.U. N° 18 separados 8 cm.
Y Y1
8cm
S
Y
G | X
y1,
. "
Segun la Tabla de Perfiles, para un PNU N° 18:
/e/ Jx = 1354 cm#; Jy = 114 cm#; e = 1.92 cm; F = 28 cm?
J'x = 2 x 1354 cm# = 2708 cm#
Jy1=2x (114 + 28 x 62); Wx = 2708/9 = 300 cm?®
Ejemplo N° 4

Determinar la distancia a que deben colocarse los dos perfiles del ejemplo n° 3 para tener:
J'x = Jy1.

2 (114 + 28 x z?) = 2708 cm*

Z=+2708/2—114 = 6.6 cm.
28
yl=z—-e=6.6-1.92=4.7cm.

y=2y1=94cm.
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Ejemplo practico

Se trata de ejecutar una abertura de 3 metros de largo en una pared portante de 0.45 m de
ancho, para ampliar una sala de espera ubicada en el subsuelo de un hospital

L1"") NIVEL PLANTA BAJA
J 10.15 J_
LOSA 2 1] LOSA 1 —
SALA DE ESPERA FUTURA [
3.00 i g 'lO 45
SENT Te]
P o @)
——————— - - O N o
PASILLO pasiLLo | SALA DE ESPERA FUTURA
e =
L2 b Q 3 -
i—lf N MNIVEL PLANTA SUBSUELC
PLANTA CORTE

Este es un problema tipico en las obras de ampliacion y/o modificacion. Se resuelve
colocando uno o mas perfiles metalicos los cuales toman la carga actuante en el vano a practicar.
Procedimiento
1) Debemos conocer las cargas que son transmitidas al muro portante sobre la misma
actuan: a) muro de 0.15 m. en planta baja q= 690 kg/ml.
b) reaccion de la losa 2 g= 836 kg/ml.(906 kg/ml)
La losa L1 trabaja en la otra direccién, por lo tanto no toma reaccion.
O sea que tenemos q total = 1596 kg/ml.

2) Calculo del perfil a colocar. Sabemos que o = M/W

Donde a: Tension de trabajo del acero ( F 24); = 1600kg/cm2.

M: Momento producido por la solicitacion, = q total x Ic*/8=217250 kgcm.

Ic=Luz de Calculo=3.30m

W: Mddulo resistente del perfil a colocar

W= M/ o =2172.5/1600 = 135.7 cm3

Entrando a la tabla de perfiles ,encontramos que para este W corresponde (el mas préximo) un
IPN 180,0 sea de 18 cmts, de altura. Por condiciones de proyecto, el perfil debe quedar entre 2,2 mts
y 2,35mts, por lo que debemos resolver lo siguiente: Sabemos que:

Y Y Jx total= JxP1 + JxP2
Y por ende
P1 P2 Wx total = WxP1 + WxP2
L — L I
X X
Y Y
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Para nuestro caso Wx = 135.7 cm3 = 2WxP —» WxP= 135.7/2 = 67.85 cm3, entrando a
la tabla de IPN obtenemos IPN = 140, o sea que colocamos 2 perfiles IPN 140 en lugar de un perfil
IPN 180.

Falta para completar el calculo la verificaciéon del corte y la flecha, temas que veran en el nivel
2 de esta catedra.
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